

# 新民晚报 | 体育新闻



曼德拉2010年手捧大力神杯。凭借曼德拉的影响力南非获得当年世界杯的主办权,实现了非洲的世界杯赛梦想

# 曼德拉今天95岁 来自全世界的祝福—— 生日快乐

本报记者 华心怡

今天,是您的生日。  
95岁,漫漫自由路。  
女儿辛德茨说:“爸爸会笑了,他朝着我们招手,他很快能出院。”又一次,曼德拉战胜生命的劫难,转危为安。祈福的民众仍久久不愿散去,对这个国家来说,他是一种信念,一种支持,一种希望。  
体育世界,只是曼德拉人生乐章中的几个音符,然而它们却奏出这位黑人领袖人性中最有魅力的一部分。



一生酷爱拳击的曼德拉(左)2001年会见当时的世界重量级拳王刘易斯,两人摆出拳击姿势

本版图片 IC

## 最大的遗憾

——周易中曾有古训,君子应该像天宇一样运行不息,即使颠沛流离,也不屈不挠。曼德拉的传奇一生留下太多唏嘘,感叹和敬畏。这位伟大的长者在走过峥嵘岁月之后,却不期然吐露坦荡真言:“这辈子,我最大的遗憾就是没能成为世界级的拳击手。”

家中长子,酋长继承人,曼德拉有着与生俱来的使命与职责。为此,他不得不放弃许多个人的追求。大学时代开始,曼德拉迷上了拳击。“更早时候,他只是关注拳击比赛。到了大学里,他亲自出拳了。”女儿辛德茨回忆家中有许多曼德拉练拳的照片。“我知道他经常去的健身房在那里。他说拳击是一项看上去野蛮的文明运动,充满了魅力。并且,它对人们的意志充满了考验。”

入狱的漫漫岁月,曼德拉没有条件继续练拳,但酷爱运动的他从未放弃强身健体,有朝一日重见光明的信念。在罗本岛监狱,他每天清晨4时30分起床到庭院中慢跑,再做200次仰卧起坐、100次上肢伸展,外加50次俯卧撑。同时,曼德

拉还保持着少糖少油的饮食习惯。年复一年,雷打不动。出狱后,曼德拉稍作训练便很快完成了半程马拉松。体育锻炼,始终让他保持着强健的体魄和敏锐的思考能力。

成为拳王的梦想,已不可逆转地被粉碎。他的身上,肩负着大任。“我已经没有勇气再去打拳了,但我仍然关注拳击运动。”曼德拉的周末,常常和儿女们一同观看拳击比赛。除了老一代的拳王们,他尤其喜欢菲律宾拳手帕奎奥。帕奎奥不仅曾获得过八个拳王头衔,还是菲律宾国会议员,他以自己的名望和实力回报社会和服务人民。“我非常尊重他,对他从事的人道主义工作印象深刻。”体育明星,以一己之力和精神内涵影响民众,让曼德拉称道。

## 曼德拉喜爱的三项运动

**拳击** 曼德拉年轻时曾是一名业余拳击选手,他曾表示:“我非常遗憾没能成为一名世界级拳击冠军。”

**橄榄球** 1995年6月24日,他身穿南非国家橄榄球队球衣到场观看橄榄球世界杯决赛,南非队首次夺魁,曼德拉亲自为南非队颁奖。

**足球** 2004年5月15日,曼德拉出席国际足联2010年世界杯赛东道主申办揭晓仪式,得知南非获得主办权后他喜极而泣。2010年7月11日,曼德拉现身世界杯决赛赛场。



将头发编成黑人发型的小贝(右)2003年拜见曼德拉



二〇一〇年南非世界杯期间,本报特派记者华心怡、徐东海专访曼德拉的家人

## 成就体育梦

——2010年6月11日,国际足联主席布拉特在南非世界杯开幕式上说:“这是梦想成真的一天。一个殖民主义溃败后失落的大陆,一个因暴力、镇压和种族歧视而内部分裂,并被国际体坛多年孤立的罪恶国度,如今成了世界上最奢华,也最受关注的单项体育赛会的主办地。”这个梦想,正是由前46664号囚徒纳尔逊·曼德拉成就。

1994年9月,新南非成立不到半年,南非世界杯组委会首席执行官乔丹便开始了第一次申办世界杯的准备工作,“这是曼德拉总统的意愿,我们得到了他的绝对支持。”2000年,南非以一票之差输给德国,未能如愿。

曼德拉对于足球有着深厚的感情。与罗本岛监狱隔海相望的陆地上,是南非在1862年第一次举行足球赛的地方。狱中,他常常收听足球比赛的广播,“这给了我相当大的乐趣。”他还写信给孩子们,要求他们通过踢足球保持坚韧的意志和品格。“这项团队运动能够带来的凝聚力和塑造力是无穷的。”

2004年,南非卷土重来申办世界杯,他们在瑞士

苏黎世等待最后的揭晓。曼德拉表示无论结局如何,他一定要到场见证这一时刻。也因此,国际足联在大会上破例宣布,有一位非常重要的人在路上,他们将等他抵达之后才宣布2010年世界杯举办地。这一天,曼德拉等到了一个让全民族骄傲的完满结果。他身披南非国旗,喜极而泣,“无论南非在世界杯上最终取得何等成绩,我们已经胜利了。”对于这个苦难、颠沛的国度来说,这是来自外部世界的认可,信任和祝福。

在世界杯开幕前一个星期,曼德拉穿着4号球衣接见了南非国家队全体成员。世界杯,是曼德拉留给祖国的一笔财富。

## 魅力在闪光

“体育,拥有改变世界的力量”,费德勒将曼德拉的这句名言当作自己的座右铭。而与费德勒一样,在世界体坛颇具影响的众多巨星,他们共同的偶像,都是一代传奇领袖曼德拉。

每年,曼德拉的生日和圣诞节,是两大黄金周。曼德拉纪念馆中心专门负责接收礼物的负责人哈里斯笑称:“收礼物收到手软。”礼物馈赠者中,不仅有荷兰女王,美国总统,还有相当一部分体育明星。

在采访中,许多体育人都会谈起曼德拉。荷兰射手范尼斯特鲁伊,每次客场比赛总要带着曼德拉的自传《漫漫自由路》,这似乎成了他的护身符。古利特曾主持过一段时间的电视访谈节目,他说曼德拉是最好的嘉宾。“辫帅”甚至将自己1987年世界足球先生的奖杯送给了曼德拉。

曼德拉89岁生日的时候,贝利、古利特、维阿、埃托奥等齐聚开普敦,举行了一场“献给曼德拉的90分钟”足球赛,以示敬意。罗纳尔多和菲戈被曼德拉任命

为“46664”运动的形象大使,帮助南非抵御艾滋病。罗纳尔多说:“能站在曼德拉身边,是我极大的荣幸。我的心中充满了自豪,他的身上散发着自然的伟人气质,让人心生敬意。”

甚至是万人迷贝克汉姆,到了曼德拉跟前,也似一位等待接受教诲的学生。2003年,小贝随国家队拜访曼德拉。他花了4个小时和450英镑将自己的头发编成几十根小辫,紧贴头皮的黑人发型。每一年,贝克汉姆都会寄出礼物,他还与曼德拉的助理签订了捐助合同,以个人名义向南非“抗饥饿”事业提供经济援助。

体育世界,只是曼德拉传奇人生的一小部分缩影。执著、顽强、充满梦想,敢于实践……超越领域,他的魅力在闪光。